
北角協同中學 

中國語文科  中二級  閱讀/寫作教學活動設計 

單元教節安排 

範疇 課節 照顧學習差異 教學及工作紙設計 

閱讀： 

講讀：《故宮博物院》 

（節錄） 黃傅惕 

導讀：《張衡的地動儀 》 

張茸  

 

3 (A、B 班) 

2 (A、B 班) 

 

4 (B 班) (附工作紙調適) 

3 (B 班) (附工作紙調適) 

 

 

√ 

 

寫作 1.5 2 (附工作紙調適) √寫作指引（見附件

九）及範例 (見附件

十) 

聆聽綜合 2 3  

說話 1 1 √（見附件十二） 

範例（見附件十三） 

評估 

1 單元評估 

2 自評表（見附件七） 

3 網上評估 

4 寫作自評表（見附件

八） 

5 教師評估量表（見附件

十一） 

 

1 

5 分鐘 

15 分鐘 

 

預習 

 

1 

10 分鐘 

20 分鐘 

 

預習 

 

√ 

√ 

√ 

√ 

(註：單元教學設計以讀文教學為主，輔以寫作及說話練習。) 

閱讀教學活動設計 

(教學活動設計可因應學生能力差異作出調適) 

課文名稱    《故宮博物院》（節錄）(單元二) 

設計老師   李燕珊  教學時間（節數） 55 分鐘（三/四節） 年級 中二 

 

教學

目標 

（一）語文自學：主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力。 

（二）理清本文說明順序，探究說明技巧。 

（三）學會劃分結構段並概括段意。(附件三：閱讀策略—刪除法及歸納法) 

（四）學會運用方位詞在按照空間順序(如由南向北)說明事物時的重要作用。 

（五）訓練學生基本閱讀及比較閱讀的能力。 

（六）訓練學生創意及組織的能力 

（七）品德情意：讓學生進一步認識故宮的歷史及培養愛國情操並延伸至其他

旅遊景點如香港的旅遊景點 

教學
1. 學生缺乏自主學習的習慣，加上本文《故宮博物院》提及的建築物位於

北京，在學生缺乏背景知識的情況下，較易形成文字與生活經驗的脫節。 



難點 2. 本文敘述的宮殿資料較多，學生未必能有條理地整理及了解詳寫略寫的

寫作手法。 

3. 本文運用了空間順序的寫作手法，單看文字較難讓學生具體知道各個宮

殿的位置。 

4. 學生較難就文字的描述揣摩具體的景象，例如：梁枋間彩畫絢麗，有雙

龍戲珠、單龍翔舞，有行龍、升龍、降龍，多態多姿，龍身周圍還襯托

著流雲火焰。 

回應

教學

難點 

1. 設計預習工作紙，培養學生自主學習的習慣。工作紙的內容圍繞故宮基

本佈局及用途為主，學生透過親筆繪畫，加深對故宮佈局的認識，為教

授課文前作鋪墊。 

2. 老師把課文內容化成圖表，供學生填寫，以此幫助學生釐清課文內容，

掌握所學。 

3. 教授段落時，配合網站一的故宮地圖(遊蹤版)，加深學生對故宮的佈局

設計。 

4. 配合網站二，讓學生知道中和殿的主要結構及其內部裝飾。 

教學

法 

1 .  自主學習法  

2 .  聽說學習法  

3   分組比賽 

教學

資源 

1 .  簡報  

2 .  工作紙  

3 .  影片 (教師因應需要及進度播放整段或局部影片 )  

網站一： 

http://www.dpm.org.cn/index1024768.html# (北京故宮博物院網站，含地圖) 

網站二： 

https://www.youtube.com/watch?v=j8B3snne5YI 中國七大奇觀—(北京紫禁城) 

網站三： 

h t tps : / /www.youtube .com/watch?v=3XRcwAAsNz8 (國家地理雜誌：片

長約一個半小時，分上下兩集，內容包括故宮的來源、建築特色、

建築物料、故宮三維平面圖等，老師可因應需要播放。 )  

評量

方法 

1 .  教師對學生的評量：個人及小組  

2 .  學生同儕互評：合作及貢獻度  

3 .  學生自我評估  

 

 

 

 

 

教學步驟：  

教學目標 回應教學難點 教學流程及內容設計 教學資源 評量方式 

http://www.dpm.org.cn/index1024768.html
https://www.youtube.com/watch?v=j8B3snne5YI
https://www.youtube.com/watch?v=3XRcwAAsNz8


（一） 

語文自學：

主動尋找閱

讀材料，培

養自主學習

的能力。 

 

 

設計預習工作紙，培養

學生自主學習的習慣。 

 

工作紙的內容圍繞故宮

基本佈局及用途為主，

學生透過親筆繪畫，加

深對故宮佈局的認識， 

為教授課文前作鋪墊。 

 

第一節 55 分鐘 

【引起動機】 

學生自主學習，然後把成果展示： 

(5 分鐘) 

[第一題]  

1 老師着學生先回家繪畫故宮基本佈局 

2 翌日上課時，老師挑選作品展示在黑板或

投影機上，讓學生互相評價。(也可全部作品展

示，視乎老師安排。) 

 

(5+5 分鐘) 

[第二題]  

3 老師給學生五分鐘時間速讀全文，再著令

學生完成第二題。(可以小組比賽或個人方式進

行，視乎課堂需要。) 

4 遊戲完畢後，老師與學生對答案，或點出

較多同學答對或答錯的問題，加以解說。 

5 播放網站三的影片 (詳略視乎需要) 

(過程中學生可互為補充答案及加以討論。) 

簡報 

 

預習工作

紙（見附

件一） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

  

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲評量 

(小組) 

（二） 

理清本文說明

順序，探究作

者的說明技

巧。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師把課文內容化成圖

表，供學生填寫，以此

幫助學生釐清課文內

容，掌握所學。 

 

【發展活動】 

課堂工作紙一分四部分，可按以下步驟完成: 

 

(15 分鐘) 

1 老師著學生根據課堂工作紙一中圖表的第

一、二和四部分完成練習。 

2 學生可先分組商討，嘗試填寫工作紙 或 

可在老師指導下完成。 

 

(25 分鐘) 

3 第三部分—分組比賽 

  目的: 深入認識故宮中三大殿(太和殿、保

和殿、中和殿)的佈局及其用途。 

 

  老師可把第三部分放大至 A3，每組一張， 

  於課堂上分組比賽，最快完成而又最準確   

  的那組有小禮物，並把改組的答案張貼在 

  中文科壁布上，供同學自行抄寫正確答案   

  在自己的工作紙上。 

3 目的延伸: 根據整張課堂工作紙一找出課

文詳寫和略寫部分，並分析詳寫時的寫作方

課堂工作

紙一(見附

件二) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

遊戲評量 

 



向 (如先外後內) 等。 

   

老師：相信大家以完成工作紙一了，也知道

故宮的佈局及其用途。現在，根據我們從課

文找出來的資料，故宮的那部分是詳寫的？

那部分是略寫的？ 

學生：三大殿是詳寫的，其他都是略寫。 

 

4 總結本課節： 

  老師板書重點，並總結本文以空間順序、 

  詳寫略寫、整體局部的方式來說明故宮的 

  特色。 

5 佈置課業 

  語文運用: 

  -辨識方位詞 (如 從……向北 )。 

  -辨識句子成分中定語、狀語、補語的特色。 

 

（三） 

學會劃分結

構段並概括

段意。 

(可運用閱讀

策略—刪除

法及歸納法) 

老師讓學生先思考段

意，再給予適當的指

引，以助學生運用閱讀

策略歸納段意。 

第二節 55 分鐘 

(5 分鐘) 

檢查課業 

(10 分鐘) 

1 老師先讓學生思考和嘗試寫下第一大題中

各段的段意，再抽問同學答案。 

2 老師讓學生解釋其他句子不是中心句的原

因。 

3 老師進一步教導學生運用刪除法及歸納法

找出中心句。如： 

 第一段：在北京的中心，有一座城中之

城，這就是紫禁城。現在人們叫它故宮，也

叫故宮博物院。這是明 清兩代的皇宮，是我

國現存的最大最完整的古代宮殿建築群，有

五百多年歷史了。 
 
第一段段意：概括介紹故宮的位置和歷史。 

 

(目的：鞏固學生 9 月分所學) 

課堂工作

紙二 

（見附件

三，第一

題） 

紙筆評量 

 



(四) 

學會運用方

位詞在按照

空間順序(如

由南向北)說

明事物時的

重要作用。 

教授段落時，配合網站

一的故宮地圖 (遊蹤

版)，加深學生對故宮的

佈局設計。 

(20 分鐘)  

1 老師著令學生完成第三至五題， (如老師

認為題目較深，可指導學生完成。)。 

2 老師抽問學生的答案，再引導學生明白本

文的寫作特色 (空間順序) 。 

3 小結及總結該堂所學 

課堂工作

紙二 

（見附件

三，第三

至五題 

紙筆評量 

(五) 

訓練學生 

基本閱讀及 

比較閱讀的 

能力 

 

老師挑選與《故宮博物

院》相類近的文章，以

鞏固學生對說明文的認

識。 

(20 分鐘) 

【鞏固】(含調適範圍) 

 

1 從鞏固工作紙中掌握基本的說明順序、詳

寫略寫、比較閱讀的方法。 

 

* 為了照顧學習多樣性，故設附件四(A 班適

用)及附件五(B 班適用)的工作紙，以迎合不

同學生的需要。 

   

(目的：鞏固學生對說明順序、詳略寫作以及

比較說明等的說明方法) 

鞏固 

工作紙  

一及二 

紙筆評量 

(六) 

訓練學生創

作及組織的

能力 

 

(含品德情

意：前奏) 

 

設創意及情景題，讓學

生發揮想像空間，訓練

思維。 

第三節 55 分鐘 

 

(30 分鐘) 

【延伸】（二選一作答） 

1 創作題： 

試選擇中國一個具有歷史價值的景點，寫寫

你欣賞它的地方 (提示：建築特色、佈局設

計、用途等) ，字數不得少於 200。 

 

2 情景題： 

今天是北協中學的「家長日」，老師委派你在

學校大門當值。現在有一位學生家長向你查

問離校到砲台山地鐵站乘車的方向？你又會

採用哪一種說明的順序？試寫出來，字數不

得少於 200。  
 

註：乙部的齊來說一說，如時間許可，可安

排學生出來說，否則用作課堂外同學互相分

享的小練習。 

延伸工作

紙（見附

件六） 

紙筆評量 



(七) 

品德情意： 

讓學生進一

步認識故宮

的歷史及培

養愛國情操

並延伸至其

他旅遊景點

如香港的旅

遊景點 

 (25 分鐘) 

1 老師派發說話工作紙 

2 學生即堂完成 

3 老師給予回饋 

(見附件十

一) 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

自主學習《故宮博物院》預習工作紙      

 

姓名：                (   )                      日期：                

班別：                   

一. 根據課文的描述，簡單畫出故宮主要宮殿、角樓及四座城門（共 8 種）的位置。 

       

      北 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二. 根據課文內容回答下列問題： 

1. 北京的紫禁城，又名甚麼？  
A. 天安門 
B. 午門 
C. 故宮博物院 
D. 北京博物院 

 
2. 紫禁城迄今有多少年歷史？  

A. 二百多年 
B. 三百多年 
C. 四百多年 
D. 五百多年 

附件一 

 

 



3. 紫禁城體現了我國古代怎樣的建築風格？  
A. 嬌小玲瓏 
B. 平淡雅緻 
C. 宏大壯麗 
D. 樸實粗糙 

 
4. 皇帝即位、生日婚禮和元旦等重大典禮會在哪個地方舉行？  

A. 太和殿 
B. 保和殿 
C. 乾清宮 
D. 坤寧宮 

 
5. 據文章所述，中和殿是：  

A. 在舉行典禮前，供皇帝休息的場所 
B. 皇帝面見朝臣的地方 
C. 皇帝面見皇后的地方 
D. 皇帝用膳的地方 

 
6. 保和殿是舉行              考試的地方。 
 
7. 試從文章第三段中找寫出一句用上比喻法的句子。 

 

                                                                                 

 
8. 綜合文章，作者運用了*對比/直接描寫/間接描寫/襯托(*刪去不適用者) 手法描寫紫禁城。  

 
 
9. 試根據「東、南、西、北」的順序，寫出紫禁城四座城門的名稱。  

 
                                                                                 

 

10. 故宮宮殿內的柱子是用               建築而成的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

自主學習《故宮博物院》預習工作紙 (教師版)  

 

 

一. 根據課文的描述，簡單畫出故宮主要宮殿、角樓及四座城門的位置。 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

二. 根據課文內容回答下列問題： 
1. C 
2. D 
3. C 
4. A 
5. A 
6. 殿試 
7. 走進午門，是一個寬廣的庭院，彎彎的金水河像一條玉帶橫貫東西。 
8. 直接描寫 
9. 東華門、午門、西華門、神武門 
10. 楠木 
 

角樓 

東華門 西華門 

午門 

太和殿 

中和殿 

保和殿 

神武門 



 

北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》課堂工作紙 (一) 

姓名：                (   )                      日期：                

班別：                   

根據文章的脈絡，在下表整理文章內容，及指出哪些段落是詳寫或略寫。 

 

附件二 

《
故
宮
博
物
院
》 (

節
錄) 

 

一. 文章開首總說了故宮的               以及運用了             簡略，從         

午門，          神武門，           東華門、西華門交代了故宮的規模。 

二. 作者沿著天安門→          →午門→庭院→          →漢白玉石橋→太和門 

這條路線介紹了由天安門到太和門的主要建築物的佈局。 

三. 作者介紹了紫禁城三大殿，其中詳細介紹了              。 

 

 佈局 用途 

 

 

 

 

 

 

太和殿 

1. 外貌特徵： 

(1) 屋頂：                               

(2) 殿簷：                              

                                       

(3) 正面：                              

 

2. 內部特徵： 

(1) 大殿正中有：約兩米高的朱漆方台，方  

   台上面是                  ，寶座後是 

   雕龍屏。方台兩旁有                  

                                       

(2) 殿頂：中央藻井有                    

                                         

 

 

 

 

 

舉行重大典禮的地方，

如           、       、     

         、       等大典。 

中和殿 一個亭子形方殿，殿頂把             攢在 

一起，正中安放著                      。 

                         

保和殿                             

 

 

四. 運用        順序 簡單介紹故宮的            和             。 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》課堂工作紙 (一) (教師版)  
 

根據文章的脈絡，在下表整理文章內容，及指出哪些段落是詳寫或略寫。 

《
故
宮
博
物
院
》 

(

節
錄) 

 

一. 文章開首總說了故宮的 歷史價值 以及運用了 空間順序 簡略，從 南面 午門， 北

面 神武門， 東西面 東華門、西華門交代了故宮的規模。(略寫) 

二. 作者沿著天安門→ 端門 →午門→庭院→ 金水河 →漢白玉石橋→太和門 

這條路線介紹了由天安門到太和門的主要建築物的佈局。(略寫) 

三. 作者介紹了紫禁城三大殿，其中詳細介紹了 太和殿 。(詳寫) 

 佈局 用途 

 

 

 

 

 

 

太和殿 

1 外貌特徵： 

(1) 屋頂： 黃色琉璃瓦重簷屋頂。 

(2) 殿簷： 斗拱、額枋、樑柱裝飾著青藍點 

金和貼漆金彩畫。 

(3) 正面： 12根紅色大圓柱，金瑣窗，朱漆 

門。 

2 內部特徵： 

(1) 大殿正中有：約兩米高的朱漆方台，方

台上面是 金漆雕龍寶座 ，寶座後是雕龍

屏。方台兩旁有 六根高大的蟠龍金柱 。 

(2) 殿頂：中央藻井有 一條巨大的雕金蟠 

龍。 

 

 

舉行重大典禮的地方，如 

皇帝即位、生日、婚禮、 

元旦等大典。 

中和殿 一個亭子形方殿，殿頂把 四道垂脊 攢在 

一起，正中安放著 一個大圓鎏金寶頂 。 

舉行大典時皇帝先 

在此休息 。 

保和殿  殿前的廣場是舉行 

殿試的地方 。 

 

四. 運用 空間順序 簡單介紹故宮的 前朝 和 內廷 。(略寫) 



北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元二 

《故宮博物院》課堂工作紙（二） 

姓名：                (   )       班別：                        日期：                

 

一. 課文具體清晰地介紹了故宮的特點，試填寫下列表格，了解文章的段落安排。   

 

段落層次 內容大意 

第 1 段 概括介紹故宮的位置和歷史。 

第 2 段 概括介紹(1)                                  。 

第 3 段 介紹進入紫禁城後所見到的建築物。 

第 4 至 10 段 逐一介紹(2)                                   。 

第 11 段 概括介紹(3)                        。 

第 12 至 14 段 分別介紹(4)                          的特點。 

第 15 至 18 段 介紹(5)                       的特點和功用。 

第 19 段 簡略介紹(6)                           。 

第 20 段 簡略介紹(7)                  ，並總結故宮的特色。 

 

二. 承上題，課文按下列哪一種方式來介紹故宮？  

課文用的方式是                                                                 。 

  

 

 

 
 
 

附件三 



三. 試根據作者介紹故宮的順序，回答下列問題。  

 (1) 試順序寫出作者所介紹的地點，把答案寫在橫線上。 
  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 由以上路線可見，作者是按照由_         到_         的順序介紹故宮的。 

 

 (2) 承上題，作者在寫作本文時，運用了哪一種說明順序？ 
                                                                               

 
 
 
 
 
 
 
 

東六宮

 
西六宮

 

北 

 

 

太和殿 

金水河 

太和門 

西

華

門 

東

華

門 

終點： 

乾清宮 

 

 

 

  

起點： 



四. 試根據課文第 5 至 8 段，回答下列問題。 
 
  (1) 試找出課文中有關太和殿的資料，在橫線上寫上正確的答案。 
      太和殿（別稱：                   ） 
 

外觀 色彩絢麗鮮明，以            色和         色為主。 

內部裝飾 以多態多姿的                   為主要雕飾。 

用途 舉行                                    。 

   

  (2) 作者在介紹太和殿時，先從它的           說起，然後再介紹它的          

        和             ，可見作者是按照由              到                 

的順序介紹太和殿的。這裏運用了                 順序。    

 
  (3) 全文以介紹太和殿的篇幅最多，作者為甚麼以它作為重點介紹的對象？  

                                                                            

                                                                           

                                                                           

                                                                           

 

五. 試根據課文第 14 段，回答下列問題。 
   (1) 第 14 段指出後三宮與前三殿的不同之處，試根據課文內容填寫下表。 

  前三殿 後三宮 

裝飾圖案 1.                       2.                        

圖案的象徵意義 3.                      4.                        

氣氛 5.                          6.                             

 

   (2) 承上題，作者在這裏運用了            說明手法，突出了後三宮的特色。 
   



北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元二 

《故宮博物院》課堂工作紙（二）教師版 

 

一. 課文具體清晰地介紹了故宮的特點，試填寫下列表格，了解文章的段落安排。  
 

段落層次 內容大意 

第 1 段 概括介紹故宮的位置和歷史。 

第 2 段 概括介紹(1)故宮的佈局和特點。 

第 3 段 介紹進入紫禁城後所見到的建築物。 

第 4 至 10 段 逐一介紹(2)「前朝」三大殿。 

第 11 段 概括介紹(3)「內廷」。 

第 12 至 14 段 分別介紹(4)後三宮的特點。 

第 15 至 18 段 介紹(5)東西六宮的特點和功用。 

第 19 段 簡略介紹(6)御花園。 

第 20 段 簡略介紹(7)景山，並總結故宮的特色。 

 

 

二. 承上題，課文按下列哪一種方式來介紹故宮？  

課文用的方式是      先總寫，再分寫，最後再總寫    。 

 
 
 
 
 



三. 試根據作者介紹故宮的順序，回答下列問題。 

 

 (1) 試順序寫出作者所介紹的地點，把答案寫在橫線上。 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 由以上路線可見，作者是按照由_南  到_北  的順序介紹故宮的。 

 (2) 承上題，作者在寫作本文時，運用了哪一種說明順序？ 

     作者是由外到內、從南到北介紹故宮的特點，可見他運用了空間順序。 

 
 
 
 
 
 
 

東六宮

 
西六宮

 

北 

保和殿 

中和殿 

太和殿 

金水河 

太和門 

西

華

門 

東

華

門 

終點：神武門 

乾清宮 

交泰殿 

坤寧宮 

御花園 

  

起點：午門 



四. 試根據課文第 5 至 8 段，回答下列問題。 
  (1) 試找出課文中有關太和殿的資料，在橫線上寫上正確的答案。 
 
太和殿（別稱：金鑾殿） 

外觀 色彩絢麗鮮明，以_金_色和紅  色為主。 

內部裝飾 以多態多姿的_龍  為主要雕飾。 

用途 舉行皇帝即位等重大典禮。 

     
  (2) 作者在介紹太和殿時，先從它的外觀說起，然後再介紹它的內部裝飾和用途，可見作者

是按照由_外  到_內  的順序介紹太和殿的。這裏運用了_空間  順序。 

 
  (3) 全文以介紹太和殿的篇幅最多，作者為甚麼以它作為重點介紹的對象？ 

  

太和殿、中和殿和保和殿都是紫禁城的中心，而太和殿又是三者的中心，因為它是皇帝

的寶座所在，也是舉行皇帝登基等重大典禮的地方，象徵了皇帝的權力，在整個故宮建

築羣中最為重要和最具代表性，所以作者把太和殿作為重點介紹的對象。 

 

五 試根據課文第 14 段，回答下列問題。 
   (1) 第 14 段指出後三宮與前三殿的不同之處，試根據課文內容填寫下表。 

     

 前三殿 後三宮 

裝飾圖案 以龍為主 鳳凰逐漸增加 

圖案的象徵意義 皇帝 皇后 

氣氛 莊嚴肅穆 莊嚴肅穆的氣氛減少 

 

   (2) 承上題，作者在這裏運用了比較  說明手法，突出了後三宮的特色。（ 
     

 

 

 

 



北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元二 

《故宮博物院》鞏固工作紙(一) 

姓名：                (   )       班別：                        日期：                

 

閱讀以下一篇說明故宮博物院的文章，然後回答問題。 

 

故宮博物院 

 

1 故宮博物院原是明、清兩朝的皇宮，當時又稱紫禁城，自永樂四年（1406年）籌建，

至永樂十八年（1420年）完成。此後明、清兩朝共24位皇帝在此居住和臨朝。1911年清

朝滅亡，中華民國成立，末代皇帝溥儀暫居於紫禁城的內廷，而象徵政權的外廷則由民

國管理。1914年，北洋政府在外廷成立古物陳列所，開放部分外廷，展出從瀋陽故宮、

承德避暑山莊等運來的文物。 

 

2 按照《清室優待條件》，清皇室須在適當時候「移居頤和園」，然而溥儀卻沒有履

行「移宮」之約。1924年10月爆發「北京政變」，溥儀被逐出故宮。1925年10月10日，

以紫禁城內廷為院址的故宮博物院成立。 

 

3 博物院成立之初，正值軍伐混戰時期，直至1928年6月北伐成功，南京國民政府接管

故宮博物院，整理故宮博物院的工作才能穩定下來。可是1931年日軍侵華，院方決定精

選文物南遷避禍，多批文物先後運抵上海，其後又陸續轉運至南京。1937年1月1日，故

宮博物院南京分院成立。同年發生「七七事變」，抗日戰爭全面爆發，故宮文物亦分別

遷往不同地方，至抗戰勝利後才陸續遷返南京，歷時近兩年。國共內戰期間，國民政府

下令挑選南遷文物中的精品運至台灣。這些珍品現藏於台北故宮博物院。 

 

4 1948年3月，古物陳列所併入故宮博物院，便成為今日包括整個紫禁城的故宮博物院

了。與自1759年起對外開放的倫敦大英博物館相比，故宮博物院就像一個幼童；不過，

故宮博物院現時每年招待訪客已逾1500萬人次，是大英博物館訪客量的兩倍多，如此看

來，這位幼童的進食量可真驚人！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

附件四 



 

(1) 課文和本文的名稱都是「故宮博物院」，兩者的重點有甚麼不同？ 

[提示：課文主要介紹故宮的佈局，重點在展現故宮的哪一面？本文重點在說明故宮的甚

麼？] 

                              

 

                              

 

(2) 承上題，兩篇文章運用的說明順序有甚麼不同？ 

[提示：兩文運用不同的說明順序，分別說明了故宮的哪方面？] 

                              

 

                                                                              

                              

 (3) 本文第4段運用了比較說明，它在文中起著甚麼作用？ 

[提示：第4段將故宮與哪裏作比較？目的是突出故宮的甚麼特質？] 

                              

       

                                                                                 

                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》鞏固工作紙 (一) 教師版【調適之用】 

 

閱讀以下一篇說明故宮博物院的文章，然後回答問題。 

故宮博物院 

1 故宮博物院原是明、清兩朝的皇宮，當時又稱紫禁城，自永樂四年（1406年）籌建，

至永樂十八年（1420年）完成。此後明、清兩朝共24位皇帝在此居住和臨朝。1911年

清朝滅亡，中華民國成立，末代皇帝溥儀暫居於紫禁城的內廷，而象徵政權的外廷則

由民國管理。1914年，北洋政府在外廷成立古物陳列所，開放部分外廷，展出從瀋陽

故宮、承德避暑山莊等運來的文物。 

 

2 按照《清室優待條件》，清皇室須在適當時候「移居頤和園」，然而溥儀卻沒有履

行「移宮」之約。1924年10月爆發「北京政變」，溥儀被逐出故宮。1925年10月10日，

以紫禁城內廷為院址的故宮博物院成立。 

 

3 博物院成立之初，正值軍伐混戰時期，直至1928年6月北伐成功，南京國民政府接

管故宮博物院，整理故宮博物院的工作才能穩定下來。可是1931年日軍侵華，院方決

定精選文物南遷避禍，多批文物先後運抵上海，其後又陸續轉運至南京。1937年1月1

日，故宮博物院南京分院成立。同年發生「七七事變」，抗日戰爭全面爆發，故宮文

物亦分別遷往不同地方，至抗戰勝利後才陸續遷返南京，歷時近兩年。國共內戰期間，

國民政府下令挑選南遷文物中的精品運至台灣。這些珍品現藏於台北故宮博物院。 

 

4 1948年3月，古物陳列所併入故宮博物院，便成為今日包括整個紫禁城的故宮博物

院了。與自1759年起對外開放的倫敦大英博物館相比，故宮博物院就像一個幼童；不

過，故宮博物院現時每年招待訪客已逾1500萬人次，是大英博物館訪客量的兩倍多，

如此看來，這位幼童的進食量可真驚人！ 

(1) 課文和本文的名稱都是「故宮博物院」，兩者的重點有甚麼不同？ 

[提示：課文主要介紹故宮的佈局，重點在展現故宮的哪一面？本文重點在說明故宮的甚

麼？] 

課文主要介紹故宮精密、莊嚴的佈局，展現出故宮壯麗宏大的一面；本文則主要說明故宮

的興建歷程和博物院成立的經過。 

(2) 承上題，兩篇文章運用的說明順序有甚麼不同？ 

[提示：兩文運用不同的說明順序，分別說明了故宮的哪方面？] 

課文以空間順序說明故宮博物院的建築佈局；本文則運用時間順序說明故宮博物院成立的

經過。 

(3) 本文第4段運用了比較說明，它在文中起著甚麼作用？ 

[提示：第4段將故宮與哪裏作比較？目的是突出故宮的甚麼特質？] 

第4段運用比較說明，通過與大英博物館作比較，突出故宮是一所相對「年輕」但發展速

度驚人的博物館。 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》鞏固工作紙 (二) 【調適之用】 

[比較閱讀] 

試閱讀下文，然後回答下列問題。 

故宮少樹的祕密 

 

       北京的故宮是明 清帝王居住的地方，它壯麗精巧的建築設計吸引了無數遊人

的目光，但你可有發現，故宮有一種東西竟出乎意料地少。不錯，就是樹木了。在整

個紫禁城裏，種植的樹木並不多，只有在故宮北端的御花園才能見到較多的樹木。不

過，只要你走到與故宮相鄰的中山公園和勞動人民文化宮，便會發現裏面綠樹成蔭，

與故宮缺少樹木的情況形成強烈的對比。這三處地方近在咫尺，但為何只有故宮的樹

特別少呢？ 

 

  要了解故宮少樹的原因，便要從清代 嘉慶十八年（1813 年）發生的「癸酉之變」

說起了。在這一年的九月十五日，天理教（清代白蓮教的一個支派）首領林清率領二

百餘名教徒，以「奉天開道」為名，向清廷發動攻擊，並攻入紫禁城的東華門和西華

門，清兵猝不及防，驚惶失措。天理教教徒企圖乘勢攻入皇宮重地時被守衞阻攔，卻

見附近樹木參天，於是轉而攀爬道路兩側的樹木，打算藉此越過皇宮的高牆，繼續進

攻。最後，由於雙方勢力懸殊，天理教終告失敗。為了防範敵人再次借助樹木進攻，

嘉慶皇帝於是下令砍伐故宮內的樹木。後來的皇帝都遵循這一條祖訓，不再在故宮大

量種植樹木，所以現時故宮的樹木才會這麼稀少。 

 

 

1 本文運用了下列哪些說明方法？試塗滿與答案相應的圓圈，並舉例加以說明。 

（可選多於一項）  

○  比較說明。例如︰            ________________   ___________________________  

 

○  描述說明。例如︰                                       _________          

 

○  比喻說明。例如︰________________________________________________________ 

 

○  數字說明。例如︰                                ____________              

 

○  舉例說明。例如︰________________________________________________________           

附件五 



2 本文與《故宮博物院》在主題及說明順序上有何分別？試填寫下表。  

 

 《故宮博物院》 《故宮少樹的祕密》 

主題 

說明故宮內(1)                      

                           

說明故宮 (2)                      

                                   

說明順序 

作者按照由(3)             到

(4)           、由(5)          到

(6)          的順序介紹，是運用

了(7)           順序。 

作者先交代(8)                ，再說

明(9)              ，是運用了(10)             

順序。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》鞏固工作紙 (二) 教師版  【調適之用】 

 

[比較閱讀] 

試閱讀下文，然後回答下列問題。 

故宮少樹的祕密 

       北京的故宮是明 清帝王居住的地方，它壯麗精巧的建築設計吸引了無數遊人

的目光，但你可有發現，故宮有一種東西竟出乎意料地少。不錯，就是樹木了。在整

個紫禁城裏，種植的樹木並不多，只有在故宮北端的御花園才能見到較多的樹木。不

過，只要你走到與故宮相鄰的中山公園和勞動人民文化宮，便會發現裏面綠樹成蔭，

與故宮缺少樹木的情況形成強烈的對比。這三處地方近在咫尺，但為何只有故宮的樹

特別少呢？ 

  要了解故宮少樹的原因，便要從清代 嘉慶十八年（1813 年）發生的「癸酉之變」

說起了。在這一年的九月十五日，天理教（清代白蓮教的一個支派）首領林清率領二

百餘名教徒，以「奉天開道」為名，向清廷發動攻擊，並攻入紫禁城的東華門和西華

門，清兵猝不及防，驚惶失措。天理教教徒企圖乘勢攻入皇宮重地時被守衞阻攔，卻

見附近樹木參天，於是轉而攀爬道路兩側的樹木，打算藉此越過皇宮的高牆，繼續進

攻。最後，由於雙方勢力懸殊，天理教終告失敗。為了防範敵人再次借助樹木進攻，

嘉慶皇帝於是下令砍伐故宮內的樹木。後來的皇帝都遵循這一條祖訓，不再在故宮大

量種植樹木，所以現時故宮的樹木才會這麼稀少。 

 

1 本文運用了下列哪些說明方法？試塗滿與答案相應的圓圈，並舉例加以說明。 

（可選多於一項） 

 

●  比較說明。例如︰把故宮與鄰近的中山公園和勞動人民文化宮作比較，突出故宮  

                    少樹的情況。________________   ___________________________  

●  描述說明。例如︰作者在第 2 段詳細描述了癸酉之變的經過。_________           

○  比喻說明。例如︰________________________________________________________  

●  數字說明。例如︰交代攻入紫禁城的天理教教徒數目。____________              

○  舉例說明。例如︰________________________________________________________            

 

2 本文與《故宮博物院》在主題及說明順序上有何分別？試填寫下表。 

 
 《故宮博物院》 《故宮少樹的祕密》 

主題 
說明故宮內(1) _各建築物的特色

及佈局。 

說明故宮 (2) _樹木稀少的原因。  

說明順序 

作者按照由(3) 南 到(4) 北 、由

(5)_外  到(6)_內  的順序介紹，

是運用了(7) _空間_順序。 

作者先交代(8) _故宮少樹的情況_，

再說明(9) _原因_，是運用了(10) _邏
輯_順序。 

 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》延伸工作紙 

 

姓名：                (   )        班別：                   日期：                

甲部：齊來寫一寫 

[二選一題作答] 

1. 試選擇中國一個具有歷史價值的景點，寫寫你欣賞它的地方 (提示：建築特色、佈局設計、

用途等) ，字數不得少於 200。 

 

                    

                    

                    

                    

                   100 

                    

                    

                    

                    

                   200 

                    

                    

                    

                    

                   300 

                    

                    

                    

                    

 

附件六 



2. 今天是北協中學的「家長日」，老師委派你在學校大門當值。現在有一位學生家長向你查問

離校到砲台山地鐵站乘車的方向？你又會採用哪一種說明的順序？試寫出來，字數不得少於

200。 
                    

                    

                    

                    

                   100 

                    

                    

                    

                    

                   200 

                    

                    

                    

                    

                   300 

                    

                    

                    

                    

 

 

乙部：齊來說一說 

 

按老師指示，同學用 2 分鐘時間把自己所寫的與同學分享。 

或 

同學自選一個景點的建築物，運用空間説明的手法作介紹。 



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 

《故宮博物院》延伸工作紙 (教師版) 

 
1. 試選擇中國一個具有歷史價值的景點，寫寫你欣賞它的地方 (提示：建築特色、佈局設計、

用途等) ，字數不得少於 200。( 8 分) 設題目標：表達對說明對象的感想；培養創意思維能力。 

（閱讀能力層次：創意） 

 

品 第 分 數 
評分原則 

內容 說明 

上品 7-8 分 

能選擇中國一個具有歷

史價值的景點，說明自己

最欣賞這景點的哪個部

分，理據充分恰當。 

• 內容充實，描述生動，感

情真摯。 

• 表達清晰，條理分明。 

中品 4-6 分 

能選擇中國一個具有歷

史價值的景點，說明自己

最欣賞這景點的哪個部

分，理據尚算恰當。 

• 內容平實，情感自然。 

• 表達手法一般，條理尚算

分明。 

下品 1-3 分 
未能選擇中國一個具有

歷史價值的景點寫作，所

提出的理據也不恰當。 

• 內容雜亂，語多空泛。 

• 表達混亂，組織鬆散。 

0 分答案 
錯誤理解題目要求，所選的不是中國景點或沒有歷史價

值，理據亦含混，難以理解。 

 
 

2. 今天是北協中學的「家長日」，老師委派你在學校大門當值。現在有一位學生家長向你查

問離校到砲台山地鐵站乘車的方向？你又會採用哪一種說明的順序？試寫出來，字數不得少

於 200。 
  
設題目標：運用說明的順序。 

我會採用 空間順序 來說明。 

    學生可自由作答。               



北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二《故宮博物院》、《張衡的地動儀 》 

單元自評表 

閱讀範疇 

 

 

我在本單元學會了 
 
 
 
 
 

 

基本知識 

 

我在本單元學會了  
 
 
寫作範疇 

 

我在本單元學會了  
 
 
 
 
品德情意         
 

 

說話範疇 

 

我在小組討論的表現：（表現理想的用，表現欠理想的用） 
闡述 語言 應對 態度 

切題  措詞  回應  參與  
見解  語調  銜接  禮貌  
闡釋  條理  引導  儀態  
 
聆聽及綜合範疇 

 

我的學習成效：（用表示） 
   已能掌握 初步了解 仍須努力 

學習 
重點 

1. 整合：能概括要點    
2. 拓展：就有關要點加以延伸內容    
3. 見解：能提出建議，並有詳述建議內容    
4. 論證：能就建議的意義及特色作出論證    

 1. 理解篇章的內容要點及主旨。 

 2. 抓住故宮的建築特色。 

 3. 認識及掌握說明方法—空間順序、描述説明、詳寫略寫。 
 4. 比較不同篇章的內容及作法。 
 5. 提出評價及見解。 
 6. 閱讀策略：刪除策略、歸納策略 

 1. 辨識方位詞 (如 從……向北 )。 

 2. 辨識句子成分中定語、狀語、補語的特色。 

 1. 掌握說明文的審題及立意技巧。 

 2. 掌握空間順序的寫作方法。 

 3. 學習詳略寫作的技巧。 

 1. 認識故宮歷史 

 2. 培養愛國情操 

附件七 
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北角協同中學 

中二級 中國語文科  單元二 《故宮博物院》、《張衡的地動儀》 

寫作自評表 

姓名：______________  班別：__________________(  )  日期：__________________ 
 
完成寫作後，你能否做到下列重點？試在相應的空格內加 √。 
(5 分為最能掌握，1 分最不能。) 

 
範疇 評估重點 1 2 3 4 5 

內容 立意 立意明確，緊扣文題。      

選材 文章可從博物館的外觀、歷史、佈

局，以至格調等不同角度來説明其獨

特之處，内容豐富。 

     

表達 詞句 用詞豐富準確，行文流暢有序。      

修辭 能善用不同的修辭技巧。      

結構 起承轉合 先由該建築物的外觀説起，繼而介紹

其歷史、展品、佈局和格調，由外而

内逐一説明建築物的特點，説明有條

理，交代也見清晰。 

     

 段落銜接 

情節發展 

文首開門見山，文末點明主題，首尾

呼應。 

     

 段落比例

輕重詳略 

介紹建築物時詳略得宜，有主次之

分。 

     

標點 

字體 

標點 標點正確，能配合文意。      

字體 字體端正，寫字認真。      

錯別字  共有錯別字       個      

 
註：學生所寫通常為繁體字，若寫簡化字（字形正確，以中國政府 1986 年所頒佈之《簡化字總表》為據），

亦應接受。 

 
 
 
 
 
 

 

附件八 
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北角協同中學 
中二 單元二 長篇寫作 

寫作指引 

姓名:            (   )                                  日期：                 

班別：             

 
試以「香港的博物館：________________(填上博物館名稱)趣談」為題，運用適當的說

明順序及方法，撰寫文章一篇，字數不得少於 400，標點符號計算在內。 
 

審題 

1. 根據題目，同學需要介紹的博物館位於            。 

2. 題目中的關鍵字「趣」，意味着文章應從下列哪個角度去寫？試塗滿與答案相應的圓

圈。（可選多於一項） 

○  發掘博物館的有趣資訊 

○  描述參觀當日的趣事 

○  說明展品和展覽內容的趣味性 

立意 

我想介紹的展覽館是︰                           。 

 
構思內容 
試參考「立意」部分及「課文怎樣寫」，然後回答下列問題，幫助構思文章的內容。 
 

1  這座博物館有甚麼有趣或與別不同的地方？       

    (1)                                  

    (2)                                  

(3)                                  

2  你會選用哪一種說明順序？ 

○ 時間順序    ○ 空間順序    ○ 邏輯順序   

 

3  承上題，試簡要說明你會怎樣運用這種說明順序介紹博物館的特點。 

                                                                                
 

附件九 
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4 你會在文中運用哪些說明方法？(可選多於一項) 

  ○ 數據說明    ○ 引用說明   

 ○ 舉例說明   ○ 比喻說明   

 ○ 描述說明   ○ 比較說明   

 ○ 分類說明 

 

5  你會如何運用所選的說明方法，介紹博物館的特點？試舉一例加以說明。 

                                                                                

 

6  除了說明博物館的特別之處外，你還想通過這些介紹，表達甚麼信息？ 

                                                                           

 

                                                                           

 
 

 
作文加分區 
我們在寫作說明文時，可在文中適當地加入記敍、描寫、議論以至抒情的成分，令文章

內容更豐富多姿，例如在《故宮博物院》中，作者在介紹儲秀宮時，便對慈禧的揮霍浪

費作出批評；在文末回望故宮時，則抒發了對故宮的讚美之情。 

 
累積詞匯 
 
空曠  矗立   遺址   毗鄰   裝潢   涵蓋 
薈萃   罕見   實而不華  價值不菲  目不暇給  林林總總 
 
其他：                                      
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北角協同中學 

中二 單元二 長篇寫作 

寫作指引 【教師版】 

教學建議： 

1. 老師事先找尋三棟屋的照片 (包括內部和外部結構)，激發學生思維；並進一步提醒

學生運用不同的說明方法作介紹。 

2. 此外，老師亦可著學生分組找尋建築物的圖片，翌日在課堂上用上不同的說明方法介

紹一下。 

3. 學生分組填寫寫作紙引，老師抽問學生答案。 

4. 老師派發範文，與學生一同欣賞文章，並在範文中辨別不同的寫作手法。 

 
試以「香港的博物館：________________(填上博物館名稱)趣談」為題，運用適當的說

明順序及方法，撰寫文章一篇，字數不得少於 400，標點符號計算在內。設題目標：運用

恰當的說明順序和方法 

 
審題 

3. 根據題目，同學需要介紹的博物館位於  香港  。 
4. 題目中的關鍵字「趣」，意味着文章應從下列哪個角度去寫？試塗滿與答案相應的圓

圈。（可選多於一項） 
●  發掘博物館的有趣資訊 
○  描述參觀當日的趣事 
●  說明展品和展覽內容的趣味性 
 

立意 

我想介紹的展覽館是︰三棟屋博物館 
 
構思內容 
試參考「立意」部分及「課文怎樣寫」，然後回答下列問題，幫助構思文章的內容。 
1  這座博物館有甚麼有趣或與別不同的地方？       
    (1) 外表有別於一般的博物館 
    (2) 佈局工整如棋盤 

(3) 參觀者可觸摸展品 

 

2  你會選用哪一種說明順序？ 

○ 時間順序    ○ 空間順序    ●邏輯順序   

 

3  承上題，試簡要說明你會怎樣運用這種說明順序介紹博物館的特點。 

我會先由三棟屋的外觀和歷史說起，然後再詳細說明它的佈局、格調和重要性。 
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作文加分區 
我們在寫作說明文時，可在文中適當地加入記敍、描寫、議論以至抒情的成分，令文章

內容更豐富多姿，例如在《故宮博物院》中，作者在介紹儲秀宮時，便對慈禧的揮霍浪

費作出批評；在文末回望故宮時，則抒發了對故宮的讚美之情。 

 
累積詞匯 
 
空曠  矗立   遺址   毗鄰   裝潢   涵蓋 
薈萃   罕見   實而不華  價值不菲  目不暇給  林林總總 
其他：                                 
                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 你會在文中運用哪些說明方法？(可選多於一項) 
● 數據說明    ○ 引用說明   

 ○ 舉例說明   ● 比喻說明   
 ○ 描述說明   ● 比較說明   

 ○ 分類說明 
5  你會如何運用所選的說明方法，介紹博物館的特點？試舉一例加以說明。 
    我會把三棟屋的佈局比喻為棋盤，以突顯它的佈局工整。 
 
6  除了說明博物館的特別之處外，你還想通過這些介紹，表達甚麼信息？ 

藉着介紹三棟屋博物館，表達古蹟文物的重要性，希望政府能加強保育工作，讓我們有

更多機會認識香港的歷史。               (答案僅供參考) 
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參考文章： 
 

三棟屋博物館趣談 

  一條歷史悠久的鄉村，居然可以化身成博物館？說的是位於荃灣古屋里二號的三棟

屋博物館。 

    三棟屋雖被稱為「博物館」，但它與一般博物館不同。它沒有偌大的標記或橫匾，

也沒有宏偉壯麗的外觀；相反，它古樸沉實，四周綠樹環繞，驟眼看去，你會以為它只

是一所舊宅，甚至是一幢荒廢了的古屋呢！ 

  三棟屋原是一條圍村，已有二百多年的歷史，於 1981 年列為法定古蹟後，經過六

年重修，才正式開放給市民參觀。不過，佔地達 2000 平方米的三棟屋博物館並沒有大

幅改裝，而是保留了圍村原本的風貌，還展示各種農具及客家人的日用品。參觀者更可

觸摸展品，感受昔日鄉民的生活。  

    鄉村的建築通常給人雜亂無章的印象，房屋的佈局都是七零八落的，但三棟屋卻截

然不同。假如你從高空俯瞰，便會發現三棟屋的建築佈局相當工整，它那左右對稱的設

計，更有如棋盤一般：在中軸線上建有前廳、中廳和祠堂，兩旁則為四間居室，而整個

村落則被左右及後排的橫屋圍繞着，佈置井然有序。以古代的建築技術來說，三棟屋的

建築風格可說相當獨特，誰說鄉村的建築一定凌亂不堪呢？ 

  三棟屋幽靜古雅，卻偏偏坐落於荃灣市中心，與旁邊的鐵路站、巴士站、大型商場

及高層樓宇相映成趣，是古與今、城與鄉的典型對照。身處其中，你會仿似置身於時空

交錯的世界，感覺相當有趣。 

    三棟屋博物館見證了時代的變遷，具有珍貴的歷史價值，希望政府能繼續加強本港

古蹟的保育工作，讓我們有更多機會認識這個城市的過去。(582 字) 

 
 
 
 
 
 
 

附件十 
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教師評估量表【如適用】 

姓名：______________  班別：__________________(  )  日期：__________________ 

試以「香港的博物館：________________(填上博物館名稱)趣談」為題，運用適當的說

明順序及方法，撰寫文章一篇，字數不得少於 400，標點符號計算在內。 

項目 內容 
(最高 40 分) 

表達 
(最高 30 分) 

結構 
(最高 20 分) 

標點字體 
(最高 10 分) 品第 

給
分(

只
給
整
數
分
，
不
給
半
分) 

立意明確，緊扣文

題。能就爸爸/媽媽生

病一事，運用借事抒

情的方法，取材恰

當，感受深刻。 

用字準確精煉，文句

流暢，善用抒情手法

及修辭技巧。 

結構嚴謹，詳略

得當，段落銜接

自然。 

標點符號使

用 準 確 得

宜，字體端

正秀麗。 

上上 

上

品 

91-100 
上中 
81-90 
上下 

29-40 22-30 15-20 8-10 71-80 
立意尚算明確，能配

合文 題要求，尚能

就爸爸／媽媽生病

一事，運用借事抒情

的方法，選材尚可，

情感真實。 
 

用字恰當，文句尚算

通順，偶有運用抒情

手法及修辭技巧。 

結構完整，條理

清楚，輕重詳略

尚能配合題旨。 

標點符號的

運用尚算準

確，但間有

錯失，字體

清楚。 

中上 

中

品 

61-70 
中中（上） 

51-60 
中中（下） 

41-50 
中下 

13-28 10-21 7-14 4-7 31-40 
立意未明，內容蕪

雜；或偏離文題要

求，未能就爸 爸/媽
媽生病了，運用借事

抒情，選材蕪雜，情 
感失真。 

用字恰當，文句尚算

通順，偶有運用抒情

手法及修辭技巧。 

結構鬆散，鋪排

紊亂。 
經常誤用標

點符號；字

體潦草，難

以辨識。 

下上 

下

品 

21-30 

下中 

11-20 

下下 
0-12 0-9 0-6 0-3 0-10 

得分       
字數

／錯

別字 

1 0-1 個錯別字加 3 分；2-4 個加 2 分；5-7 個加 1 分；8 個或以上不給分；重錯不計。 
共有錯別字     個，加     分 

2 字數少於指定字數，每少 20 字（包括標點符號），扣 1 分。 
總分  

評語 
 
 
 

以下內容或有離題之嫌： 

學生記述的事情和父母生病無關，或沒有談及父母生病時的感受。 

離題卷評分原則如下： 

給分（只給整數分，不給半分） 
內容 

(最高 12 分) 
表達 

(最高 30 分) 
結構 

(最高 14 分) 
標點字體 

(最高 10 分) 
註：學生所寫通常為繁體字，若寫簡化字（字形正確，以中國政府 1986 年所頒佈之《簡化字總表》為據），

亦應接受。 

 

 

 

附件十一 
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北角協同中學 

中二 單元二  

說話  

 

試推介兩個香港景點給來港的親友，並說明原因。先用 5 分鐘作準備，然後 2 分鐘進行

個人短講。 
 

資料：香港十大旅遊景點介紹 

1 星光大道：地上刻有多名電影明暄的手印和簽名，此外也是觀賞維港燈光音樂匯演

的好地方。 

2 太平山頂：俯瞰璀璨的維港景色，盡覽繁華都會的晝夜美景。 

3 女人街：著名的露天市集，匯集逾百個攤子，是選購服飾、紀念品的熱點。 

4 尖沙咀鐘樓：前身是九廣鐵路總站，現在已成為維多利亞港的地標。 

5 海洋公園：蜚聲國際的主題樂園，有刺激的機動遊戲、世界級的水族館、可愛的國

寶熊貓等，集娛樂、教育和保育於一身。 

6 尖沙咀海濱公園：沿維多利亞港而建的觀景道，讓旅客悠閑地盡覽繁華景致。 

7 迪士尼樂園：充滿歡樂的童話世界，提供各種遊樂設施和表演，為旅客帶來一個奇

妙旅程。 

8 天壇大佛：位於大嶼山百年古剎寶蓮寺旁，是世界最高的露天青銅住佛像。 

9 廟街夜市：香港電影的拍攝熱門地點，有攤販、地道小吃和傳統表演。 

10 香港會議展覽中心及金紫荊廣場：金紫荊廣場位於香港會議展覽中心新翼人工島，

是香港回歸典禮的舉行場地，每天都有莊嚴的升旗儀式。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

附件十二 
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步驟 

審題 

本題目的關鍵詞是「                  」和「            」，表示短講內容應集

中                ，並說明                         。 

 

構思內容 

同學可以從以下問題入手，構思說話大綱： 

1 資料提供的十個景點中，你會選擇哪兩個景點？ 

                                               。 

 

2 這兩個景點有甚麼特色？你為甚麼選這兩個景點？試加以說明。 

                                                                         

                                                                      。 

 

 

3 前往這兩個景點遊覽前，你會給親友甚麼建議？ 

                                                                       

                                                                    。 

 

參考詞匯 

知名 體驗 熱門 優美 聞名遐邇 文化氣息 

截然不同 本地特色 樂而忘返 心曠神怡 盡興而歸 

 

 
 
 
 
 

 



37 

北角協同中學 

中二 單元二  

說話 【教師版】 

 

試推介兩個香港景點給來港的親友，並說明原因。先用 5 分鐘作準備，然後 2 分鐘進行

個人短講。 
 
資料：香港十大旅遊景點介紹 

1 星光大道：地上刻有多名電影明暄的手印和簽名，此外也是觀賞維港燈光音樂匯演

的好地方。 
2 太平山頂：俯瞰璀璨的維港景色，盡覽繁華都會的晝夜美景。 
3 女人街：著名的露天市集，匯集逾百個攤子，是選購服飾、紀念品的熱點。 
4 尖沙咀鐘樓：前身是九廣鐵路總站，現在已成為維多利亞港的地標。 
5 海洋公園：蜚聲國際的主題樂園，有刺激的機動遊戲、世界級的水族館、可愛的國

寶熊貓等，集娛樂、教育和保育於一身。 
6 尖沙咀海濱公園：沿維多利亞港而建的觀景道，讓旅客悠閑地盡覽繁華景致。 
7 迪士尼樂園：充滿歡樂的童話世界，提供各種遊樂設施和表演，為旅客帶來一個奇

妙旅程。 
8 天壇大佛：位於大嶼山百年古剎寶蓮寺旁，是世界最高的露天青銅住佛像。 
9 廟街夜市：香港電影的拍攝熱門地點，有攤販、地道小吃和傳統表演。 
10 香港會議展覽中心及金紫荊廣場：金紫荊廣場位於香港會議展覽中心新翼人工島，

是香港回歸典禮的舉行場地，每天都有莊嚴的升旗儀式。 
 
步驟 
審題 
本題目的關鍵詞是「兩個香港景點」和「原因」，表示短講內容應集中描述景物的特點，

並說明選擇這些景點的原因。 
 
構思內容 
同學可以從以下問題入手，構思說話大綱： 
1 資料提供的十個景點中，你會選擇哪兩個景點？ 
 我會選擇太平山頂和海洋公園。 
 

2 這兩個景點有甚麼特色？你為甚麼選這兩個景點？試加以說明。 

太平山頂可以俯瞰璀璨的維港景色，海洋公園則有刺激的機動遊戲、精彩的水族館

和國寶熊貓。這兩個景點都在港島區，來往方便，而且甚具特色。 
 

 

3 前往這兩個景點遊覽前，你會給親友甚麼建議？ 

我會建議親友白天先到海洋公園，並準備充足的水和防曬用品。晚上才到太平山
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頂，因為晚上可以欣賞維港燈火璀璨的美景。 
 

參考詞匯 

知名 體驗 熱門 優美 聞名遐邇 文化氣息 

截然不同 本地特色 樂而忘返 心曠神怡 盡興而歸 
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個人短講‧參考示例                                     

   

  我會建議親友白天去海洋公園，傍晚去太平山頂。因為這兩個景點都在港島區，而且

交通便利，可以一併遊覽。 

    海洋公園是香港知名的旅遊景點，也是蜚聲國際的主題樂園，是訪港遊客必到之

地。在這裏有驚險刺激的機動遊戲，也有各種海洋動物，讓遊客近距離接觸。在海洋劇

場中，遊客可以看到海豚充滿高難度的跳躍，而海豹的動作則十分詼諧，令人禁不住發

笑。而海洋公園中最不能錯過的就是國寶熊貓了。牠們胖胖的，十分可愛。此外，這裏

還有世界十大水族館之一的「海洋奇觀」，觀眾可透過 5.5 公尺的觀賞圓頂，飽覽超過

400 個品種，共 5000 條珍貴魚類。 

    我會建議親友選擇傍晚去太平山頂，遊客可以靜待夜幕低垂，香港在夕照下變化的

一刻。在山頂，香港的景色可以一覽無遺，遊客可以細心欣賞維多利亞港的兩岸的璀璨

的夜色，萬家燈火，感受到香港作為國際大都會的繁華。  

 

附件十三 
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北角協同中學 

中國語文科中二級  閱讀教學活動設計 

單元教節安排 

 

範疇 課節 照顧學習差異 教學及工作紙設計 

閱讀： 

講讀： 

1. 《賦得古原草送

別》 

2. 《春望》 

 

 

1(A、B 班) 

 

2(A、B 班) 

 

 

2(A 班)(附工作紙調適) 

 

2(A 班) 

 

 

√ 

 

寫作 1 2(附工作紙調適) √（附寫作指引及範例， 

    見附件七、八） 

聆聽綜合 2 3  

說話 1 2 √（見附件十） 

評估 

1 單元評估 

2 自評表（見附件七） 

3 寫作(自評)（見附件      

九） 

4 網上評估 

 

1 

5 分鐘 

15 分鐘 

 

預習 

 

1 

10 分鐘 

20 分鐘 

 

預習 

 

√ 

√ 

√ 

 

√ 

(註：單元教學設計以讀文教學為主，輔以寫作及說話練習。) 

 

閱讀教學活動設計 

(教學活動設計可因應學生能力差異作出調適) 

課文名稱  《賦得古原草送別》、《春望》 

設計老師    秦秀花 教學時間（節數） 55 分鐘（三節） 年級 中二級 

 

教學

目標 

（一）語文自學：主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力 

（二）運用閱讀策略：選取策略  

（三）認識及掌握近體詩的體例 

（四）認識及掌握近體詩常用的手法 

（五）體會詩歌的思想感情 

（六）品德情意：培養樂觀積極的人生觀 

教學

難點 

1. 學生缺乏自主學習的習慣。 

2. 學生對詩文的內容不感興趣，難以理解詩人的情懷。 
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3. 學生對近體詩的體制缺乏認識。 

4. 學生程度不一，能力稍遜的學生未能掌握近體詩常用的手法。 

回應

教學

難點 

1. 設計預習工作紙，培養學生自主學習的習慣。工作紙以具趣味性的設計

為主，讓學生得以主動找尋作者的資料，並發揮創意整理所搜集的資料。 

2. 播放有關詩作的動畫影片，令學生藉由不同的媒介去感受詩作的內容及

情感，從而體會詩人的情懷。 

3. 以平板電腦遊戲的方式帶出近體詩的體制，藉此吸引學生消化較為沉悶

的體制內容。 

4. 分小組合作，不解之處相互討論交流，促進共融學習。此外，延伸工作

紙設有二選一的題目，學生可按自己的興趣及能力選取題目作答。 

教學

法 

1 .  自主學習法  

2 .  聽說學習法  

教學

資源 

1 .  簡報  

2 .  工作紙  

3. 影片－《賦得古原草送別》、《春望》  
ht tps : / /www.youtube .com/watch?v=yxcBO1QRSKc 

評量

方法 

1 .  教師對學生的評量：個人及小組  

2 .  學生同儕互評：合作及貢獻度  

3 .  學生自我評估  

 

教學步驟：  

教學目標 回應教學難點 教學流程及內容設計 教學資源 評量方式 

（一）主動尋

找閱讀材料，

培養自主學習

的能力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設計預習工作紙，培養

學生自主學習的習慣。

工作紙以具趣味性的設

計為主，讓學生得以主

動找尋作者的資料，並

發揮創意整理所搜集的

資料。 

 

 

透過影片吸引同學留意

內容，此外藉工作紙使

同學留心詩作的重點。 

 

 

 

第一教節 

【預習回饋】15 分鐘 

1. 教師檢查預習工作紙（一），並挑選佳作

展示，並邀請同學就其工作紙作簡單介

紹。 

2. 展示網上作品，讓同學欣賞。 

3. 調適：能力稍遜的班別可先展示網上的

作品，引起同學的興趣及使同學模仿。 

 

【發展活動】20 分鐘 

1. 引入活動：教師詢問同學：「對於「草」，

大家會聯想起甚麼？」然後帶入課文：

「白居易寫了一首有關草的詩，現在就

讓我們欣賞《賦得古原草送別》吧！」 

預習工作

紙（見附

件一） 
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課堂工作紙(二)要求學

生根據詩作畫圖，學生

須自行嘗試理解詩作，

以達自學的目的，並將

所學以圖畫展示。 

 

2. 教師藉簡報分析《賦得古原草送別》一

詩。當中要求學生先藉選取策略，找出

詩中的重點句。 

3. 播放影片

https://www.youtube.com/watch?v=yxcBO1

QRSKc （時間 0:37-6:13） 

 然後要求學生就影片內容回答以下的問

題，並將答案寫在課堂工作紙第一部分。 

 為何詩中有「賦得」二字？ 

 根據「古原草送別」五字，如何

為此詩劃分三個層次？ 

 根據首四句描寫野草的詩句，詩

人眼中的野草具有怎樣的形

象？ 

 詩人藉此流露出怎樣的精神？ 

 

【總結及佈置課業】5 分鐘 

1 小結及完成課堂工作紙（一）餘下的部

分。 

2 佈置課業：要求學生根據《春望》一

文，完成課堂工作紙(二)  

簡報 

 

 

 

 

課堂工作

紙（一）

（見附件

二） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二)學生藉由

不同的媒介去

感受詩作的內

容及情感，從

而體會詩人的

情懷。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第二教節 

【預習回饋】20 分鐘 

1. 檢查學生課堂工作紙（二）。 

2. 核對工作紙及就詩中的字詞進行解釋。 

3. 【發展活動】30 分鐘 

1. 老師就詩中的內容進行深層次的提問，

要求學生分組討論這些題目並進行匯

報。 

2. 問題一： 

首聯即寫「春望」所見：國都淪陷，城

池殘破，雖然山河依舊，可是亂草遍地，

林木蒼蒼。在描寫景物之中蘊涵作者的

思想感情：詩人處於淪陷後的長安，一

片忠心，無限悲憤，對以往歲月的回憶，

對眼前山河殘破的悲愴。作者的這種感

情並沒有一一寫出，只寫了山河依舊而

都城已經陷落，春色又降但卻滿目荒

 

 

 

課堂工作

紙（二）

（見附件

三） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=yxcBO1QRSKc
https://www.youtube.com/watch?v=yxcBO1QRSKc
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透過分組進行答案討

論，學生可了解自己對

於詩作的內容理解是否

正確，並可相互學習，

達至協同學習的效果。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過朗讀，體會詩人的

情懷。 

 

蕪，多少感情只寄寓在景物中，這是一

種什麼寫法？ 

答：借景抒情、寓情于景、情景交融 

 

3. 問題二： 

首聯中最重要的關鍵字是哪兩個？為什

麼這兩個字最重要？  

答：這一句中，應抓住「破」「深」字來

體會：由「破」字想到了什麼？腦海中

浮現了一個廢墟的場面，殘垣缺瓦，到

處顯得非常蕭條。一個「破」字使人觸

目驚心。繼而一個「深」字使我們仿佛

看到一個雜草叢生的荒涼地。草木深，

不僅表明人跡罕見，而且說明拋荒已

久，明為寫景，實為寫感。簡單的一個

「破」或「深」字把一幅滿目淒然的圖

景展現在讀者的面前，詩意形象生動，

情感極其沉痛，可見詩歌之精妙。 

 

4. 請同學根據作者對的感情朗讀這兩句，

從中體會作者的感情。 

 

5. 問題三： 

「感時花濺淚，恨別鳥驚心。」這兩句

用了甚麼修辭手法？用這種修辭手法有

甚麼作用？ 

答：這是一種擬人的寫法，意思是由於

戰亂，都城破敗，仿佛花也因感歎時事

而落淚，鳥也因人世間的離別而驚心。

花鳥本為娛人之物，但由於感慨時政，

國都殘破，與親人離別之恨，反而使詩

人對花流淚，聞鳥而驚心。通過寫鳥和

花的感時恨別，更加烘托出作者此時此

刻的感時恨別之情 

 

6. 問題四： 

「烽火連三月，家書抵萬金。」這兩句

體現了作者怎樣的感情？ 

答：這兩句寫出了消息隔絕、久盼音信

不至時的迫切心情。作者盼望家中親人
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的消息，還包含對北地消息的關心，及

盼望王師平定中原混亂的急切願望。 

 

7. 問題五： 

「白頭搔更短，渾欲不勝簪。」這兩句

除了表達出作者憂國思家的感情外，還

多了哪一種愁緒？ 

答：在國破家亡，離亂傷痛之外，又歎

息衰老，更增一層悲哀。 

 

8. 邀請每組挑選一位同學朗讀全詩，其他

同學負責投票選出朗讀得最好的同學。

老師可派發禮物以示鼓勵。 

【總結及佈置課業】5 分鐘 

1 小結：要求學生藉選取策略，找出詩中的

重點句。 

2 佈置課業：完成課堂工作紙(三)  

（三）理解近

體詩及古體詩

在體制上的要

點 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

同學透過比較詩作的異

同，從中學會歸納出近

體詩及古體詩在體制上

的要點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第三教節 

【預習回饋】10 分鐘 

檢查學生工作紙，並核對課堂工作紙(三)答

案。  

 

【發展活動】20 分鐘 

1. 四位學生一組，找出《賦得古原草送別》

及《春望》兩詩在體制上的共同處，如

字數，句數，對偶及押韻處。教師將學

生的要點歸納，指出兩首詩均為五言律

詩。 

2. 教師以簡報展示另一首絕詩，如崔顥黃

鶴樓，要求學生找出兩首詩在體制上的

分別，如字數，句數，對偶及押韻處。

教師將學生的要點歸納，指出律詩與絕

詩的分別。 

3. 教師以簡報展示古詩的例子，如中一曾

學習的木蘭辭，指出古詩的體制。 

 

【鞏固活動】20 分鐘 

1. 利用平板電腦的程式 kahoot 進行比賽，

問題與體制有關，測試同學是否理解所

 

 

課堂工作

紙(三)(見

附件四) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鞏固工作

紙(見附

紙筆評量 
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延伸工作紙設反思題 ，

期望學生從反思題中培

養樂觀積極的人生觀。 

學。 

2. 完成鞏固工作紙。 

 

【總結及佈置課業】25 分鐘 

1. 總結單元教學重點，完成自評表。 

 

2. 佈置課業：派發延伸工作紙，學生可按興

趣選擇問題作答。 

件五) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自評表（見

附件七） 
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北角協同中學 
中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 

自主學習 預習工作紙 

 

基本資料（出生年代/朝代）： 
                  
居住地點： 
                  
著名詩作、成名作： 
                  
綽號、別號： 
                  
嗜好： 
                  
曾任的官職： 
                  

 

大事年表  
年份 重要事件 
  
  
  
  
  

好友： 

 

附件一 

近況──覺得 

留言： 

近況──覺得 

留言： 
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北角協同中學 
中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 

自主學習 課堂工作紙(一) 
（一）影片內容問答： 

1. 為何詩作名稱有「賦得」二字？ 
                                            

 
2. 根據「古原草送別」五字，如何為此詩劃分三個層次？ 

第一個層次 
描寫對象： 

詩句第＿＿至＿＿＿句 

第二個層次： 
描寫對象： 

詩句第＿＿至＿＿＿句 

第三個層次： 
抒發＿＿＿＿之情 

詩句第＿＿至＿＿＿句 

 
3. 根據首四句描寫野草的詩句，詩人眼中的野草具有怎樣的形象？（提示：生命力） 

                                            
 
4. 詩人藉此流露出怎樣的精神？（提示：積極/消極） 

                                            
 

（二）主旨︰ 
詩人通過對古原野草的描繪，表達出                      ，同時也流露

出                              。 
 
 
（三）課文結構圖及作法分析 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

附件二 

首聯 寫古原上野草每年        
了，又再生長。 

 

抒發送別友人的           。 

描繪野草，

讚揚野草             

              

               頜聯 寫野草即使被          ，到

春天也會                。 

頸聯 寫晴天下芳草在         蔓
延生長。 

尾聯 

描寫送別的

環境，藉綿

綿不斷生長

的野草抒發

與                        

               

抒情方法： 
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北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 
自主學習 課堂工作紙(一) 

（教師版） 
（一）影片內容問答： 

1. 為何詩作名稱有「賦得」二字？ 
因為此詩為作者準備科舉考試而擬題的習作，所以加了「賦得」二字。在指定、限

定題目上加「賦得」二字。這種作法起源於「應制詩」，後來廣泛用於科舉「試帖

詩」。 “                                 
 

2. 根據「古原草送別」五字，如何為此詩劃分三個層次？ 
第一個層次 
描寫對象：草 

詩句第一至四句 

第二個層次： 
描寫對象：古原 

詩句第五至六句 

第三個層次： 
抒發送別之情 

詩句第七至八句 

 
3. 根據首四句描寫野草的詩句，詩人眼中的野草具有怎樣的形象？ 

 擁有頑強的生命力                               
 
4. 詩人藉此流露出怎樣的精神？ 

 積極向上的精神                            
 
主旨︰ 
詩人通過對古原野草的描繪，表達出與友人分別的傷感，同時也流露出詩人積極向上的精神。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

首聯 寫古原上野草每年 枯萎  
了，又再生長。 

 

抒發送別友人的離愁別緒。 

描繪野草，

讚揚野草生

生不息，生

命頑強    頜聯 寫野草即使被  野火焚燒  ，
到春天也會再長出來  。 

頸聯 寫晴天下芳草在古道、城牆 蔓
延生長。 

尾聯 

描寫送別的

環境，藉綿

綿不斷生長

的野草抒發

與友人離別

的傷感 

抒情方法： 

借物抒情  
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北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 
自主學習 課堂工作紙(二) 

試根據你在網上找到的資料，寫出《春望》一詩的背景。（提示：年份、作者的經歷） 

                                            

                                            

                                            

                                            

 

根據《春望》一詩，上網找出下列字詞的解釋。 

國破山河在，城春草木深。 

國：     城：     

感時花濺淚，恨別鳥驚心。 

感時：     感時：     

烽火連三月，家書抵萬金。 

烽火：     抵：     

白頭搔更短，渾欲不勝簪。 

白頭：     渾：     不勝：     

 

附件三 
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北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 
自主學習 課堂工作紙(二) 

教師版 

試根據你在網上找到的資料，寫出《春望》一詩的背景。 

天寶十四年（755）十一月，安祿山起兵叛唐。次年六月，叛軍攻陷潼關，唐玄宗匆忙

逃往四川。七月，太子李亨即位于靈武（今屬寧夏），世稱肅宗，改元至德。杜甫聞訊，

即將家屬安頓在都州，隻身一人投奔肅宗朝廷，結果不幸在途中被叛軍俘獲，解送至長

安，後因官職卑微才未被囚禁。至德二年春，身處淪陷區的杜甫目睹了長安城一片蕭條

零落的景象，百感交集，便寫下了這首傳誦千古的名作。 

 

根據《春望》一詩，上網找出下列字詞的解釋。 

國破山河在，城春草木深。 

國：國都，指長安（今陝西西安） 草木深：指人煙稀少 

感時花濺淚，恨別鳥驚心。 

感時：為國家的時局而感傷。 感時：悵恨離別 

烽火連三月，家書抵萬金。 

烽火：古時邊防報警的煙火，這裏指安史之亂的戰火。 抵：值、相當 

白頭搔更短，渾欲不勝簪。 

搔：用手指輕輕的抓 渾：簡直 不勝：受不住 

 

附件三 
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北角協同中學 

中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 
自主學習 課堂工作紙(三) 

 

主旨︰本詩通過描寫長安淪陷後的荒涼景象，抒發                    ，並寄託                                 

              的情懷。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

首聯 國都淪陷，山河殘破，呈現一片荒涼景象。 

 

詩人因搔頭而使              ，甚至不能用                 

髮簪束髮。 

描寫國都淪陷

的景象，抒

發          

    。 
頜聯 看花使詩人                ，聽鳥聲使詩

人              。 

頸聯 戰火不斷，家晝抵得上              的價

值。 

尾聯 

抒發思鄉懷人，               

              

的情懷。 

附件四 
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北角協同中學 
中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 

自主學習 課堂工作紙(三) 
教師版 

 
主旨︰本詩通過描寫長安淪陷後的荒涼景象，抒發  與家人離別之苦  ，並寄託  感時憂國  
的情懷。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

首聯 國都淪陷，山河殘破，呈現一片荒涼景象。 

 

詩人因搔頭而使  白髮短少  ，甚至不能用髮

簪束髮。 

描寫國都淪陷

的景象，抒發

感時憂國的情

懷。 
頜聯 看花使詩人  濺淚    ，聽鳥聲使詩人內心驚

恐。 

頸聯 戰火不斷，家晝抵得上「  萬金  」的價值。 

尾聯 

抒 發 思 鄉 懷

人，悲己自傷的

情懷。 
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北角協同中學 
中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 

自主學習 鞏固工作紙 
 

一、古典詩歌體制 

 詩的體制分為___________、___________兩大體系。 

所謂「___________」乃指漢魏六朝詩或不固定格律之作；___________則是指唐以後之

___________、___________及___________。 

 

1、古體詩體制 

•  也稱「___________」、「___________」、「___________」、「___________」。與「近體詩」對稱。 

• ___________：指唐代以前各種詩歌體裁和唐代以後文人仿古的詩作，包括四言古詩、楚

辭、樂府等；  

• ___________：僅指不限句數、格律限制的四言、五言、七言古詩或雜言詩。  

 

2、近體詩體制 

• 「近體詩」是指在唐代形成的格律詩體，它的___________、___________、___________、

___________和___________都有嚴格規定  

• 主要類別有「___________」和「___________」  

 

2.1 律詩 

• 由___________ (八句) 組成，每句五個字的稱為___________，簡稱「___________」；  

• 每句七個字的稱為___________，簡稱「___________」。  

• ___________句稱為「首聯」，___________句為「頷聯」，五、六句為「___________」，七、 

八句為「___________」。「___________」、「___________」須對偶； 二、四、六、八句的末字

___________。 

 

2.2 絕詩 

• 每首___________，每句五個字的稱為___________，簡稱「___________」；  

• 每句七個字的稱為___________，簡稱「___________」。  

• 各句用字平仄有定，___________的末字同韻，各句___________。  

附件五 
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北角協同中學 
中二級 中國語文科 單元四《賦得古原草送別》、《春望》 

自主學習 鞏固工作紙 
教師版 

 
一、古典詩歌體制 

 詩的體制分為古體、近體兩大體系。 

所謂「古體詩」乃指漢魏六朝詩或不固定格律之作；近體詩則是指唐以後之絕句、律詩及排

律。 

 

1、古體詩體制 

•  也稱「古詩」、「古風」、「往體」、「格詩」。與「近體詩」對稱。 

• 廣義者：指唐代以前各種詩歌體裁和唐代以後文人仿古的詩作，包括四言古詩、楚辭、

樂府等；  

• 狹義者：僅指不限句數、格律限制的四言、五言、七言古詩或雜言詩。  

 

2、近體詩體制 

• 「近體詩」是指在唐代形成的格律詩體，它的字數、句數、平仄、對仗和押韻都有嚴格

規定  

• 主要類別有「律詩」和「絕詩」  

 

2.1 律詩 

• 由四聯 (八句) 組成，每句五個字的稱為五言律詩，簡稱「五律」；  

• 每句七個字的稱為七言律詩，簡稱「七律」。  

• 一、二句稱為「首聯」，三、四句為「頷聯」，五、六句為「頸聯」，七、 八句為「尾聯」。

「頷聯」、「頸聯」須對偶； 二、四、六、八句的末字同韻。 

 

2.2 絕詩 

• 每首四句，每句五個字的稱為五言絕詩，簡稱「五絕」；  

• 每句七個字的稱為七言絕詩，簡稱「七絕」。  

• 各句用字平仄有定，二、四句的末字同韻，各句不必對偶。  
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北角協同中學 

中二級 中國語文科單元四《賦得古原草送別》、《春望》 
自主學習 延伸工作紙 

 
一、從下列兩題任選一題，按要求作答。 
1) 根據《賦得古原草送別》一詩，「野火燒不盡 春風吹又生」這詩句給了你甚麼啟示？試

舉例加以說明。(最少 70 字) 

               

               

               

               

               

                

               

         ▲130      

               

 

2) 《春望》一詩中，詩人感傷國事，思念親人，如果當時你在詩人身旁，你會怎樣安慰他

呢？試以第一人稱寫出你想安慰詩人的說話。(最少 70 字) 

               

               

               

               

               

                

               

         ▲130      

               

 

 

附件六 
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北角協同中學 

中二級 中國語文科單元四《賦得古原草送別》、《春望》 
自主學習 延伸工作紙  

教師版 
 
 

一、從下列兩題任選一題，按要求作答。 
1) 根據《賦得古原草送別》一詩，「野火燒不盡 春風吹又生」這詩句給了你甚麼啟示？試

舉例加以說明。(最少 70 字) 
 
 這詩句使我明白到堅毅的精神至為重要，只要我們不放棄，就可以有機會再次嘗試。例

如我們在一次考試中失敗，不宜因此就灰心失志，而是應好好振作，重新努力，在下次

的考試中取得佳績。（答案僅供參考） 

 

2) 《春望》一詩中，詩人感傷國事，思念親人，如果當時你在詩人身旁，你會怎樣安慰他

呢？試以第一人稱寫出你想安慰詩人的說話。(最少 70 字) 
杜甫先生，雖然你與家人未能團聚，但在此戰亂之時，只要得知家人平安，則已經是值

得慶幸之事。國家興亡並不是我們所能控制，你不要過於介懷了。只要抱有希望，將來

必定有復興之時。 

（答案僅供參考） 
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自主學習 延伸工作紙 
 

自評表 

閱讀範疇 

 

 

我在本單元

學會了 
 
 
 
 

 

 
 
寫作範疇 

 

我在本單元

學會了  
 
 
 
 
說話範疇 

我在小組討論的表現：（表現理想的用，表現欠理想的用） 
闡述 語言 應對 態度 

切題  措詞  回應  參與  
見解  語調  銜接  禮貌  
闡釋  條理  引導  儀態  
 
聆聽 

 

我的學習成效：（用表示） 
   已能掌握 初步了解 仍須努力 

學習 
重點 

1. 整合：能概括要點    
2. 拓展：就有關要點加以延伸內容    
3. 見解：能提出建議，並有詳述建議內容    
4. 論證：能就建議的意義及特色作出論證    

 1. 語文自學：主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力 

 2. 運用閱讀策略：選取策略  

 3. 認識及掌握近體詩的體例 

 4. 認識及掌握近體詩常用的手法 

 5. 體會詩歌的思想感情 

 6. 品德情意：培養樂觀積極的人生觀 
 7. 語文自學：主動尋找閱讀材料，培養自主學習的能力 

 1. 把詩歌譯寫成散文的技巧 

 2. 擴充文章內容的手法 

 3. 運用不同的修辭技巧。 

附件七 
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寫作指引 
 

活學活用 
 1. 試根據詩歌的內容，完成下列問題。 

 
《回鄉偶書》   賀知章 

少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰， 
兒童相見不相識，笑問客從何處來。 

 
(1) 這首詩抒發了甚麼感情？  
感慨 
欣賞 
悲痛 
孤寂 

 
(2) 試把「少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰」一句，譯寫成散文的句子。 
                                    
                                   
(3) 試擴寫客人與小童的對話。 

客人：小男孩，請問村口賀氏一家搬到哪裏去了？ 
小童：                                
客人：                                 
小童：                                  

 
(4) 寫出詩中可供我們發展的情節。 
                                
                                
                                

 
2. 試從客人的角度（第一人稱），把《回鄉偶書》一詩擴寫成一篇文章。字數不

得少於 400，標點符號計算在內。 
 

附件八 
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寫作指引 教師版 
 

活學活用 
 

 1. 試根據詩歌的內容，完成下列問題。(設題目標︰把詩歌譯寫成散文的技巧、擴充文章

內容的手法) 

 
《回鄉偶書》   賀知章 

少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰， 
兒童相見不相識，笑問客從何處來。 

 
(1) 這首詩抒發了甚麼感情？  
感慨 
欣賞 
悲痛 
孤寂 

 
(2) 試把「少小離家老大回，鄉音無改鬢毛衰」一句，譯寫成散文的句子。 

作者從小離開故鄉，直到年老才回來。雖然他的鄉音並沒有改變，但是鬢

髮卻已經斑白稀疏了。                                              
(答案僅供參考，學生言之成理即可) 

(3) 試擴寫客人與小童的對話。 
客人：小男孩，請問村口賀氏一家搬到哪裏去了？ 
小童：我不清楚，村口從來沒有賀氏一家。                              
客人：沒有﹖那村口住了哪戶人家？                                    
小童：請問伯伯是從哪裏來的﹖為甚麼要問村口那戶人家的情況？            

 (答案僅供參考，學生言之成理即可) 

 
(4) 寫出詩中可供我們發展的情節。 
 故鄉今昔的對比                              
 客人離鄉和回鄉的原因                                                
 客人的內心感受                                                  

(答案僅供參考，學生言之成理即可) 

 
2. 試從客人的角度，把《回鄉偶書》一詩擴寫成一篇文章。字數不得少於 400，

標點符號計算在內。(設題目標︰把詩歌譯寫成散文的技巧、擴充文章內容的手法) 



 

 

 
寫作提示 
1. 這是一首借事抒情的詩歌，敍事和抒情部分同樣重要。 
2. 可加入兒童與客人的對話，豐富內容。 
3. 可詳加描述兒童天真的問題，對客人的心理狀況有甚麼影響。 

 
簡短寫作．擴寫 
活學活用 
 
試把下列文字擴寫成一篇文章，字數不得少於 200，標點符號計算在內。(設題目

標︰簡短寫作︰擴寫) 

有三個人比賽畫蛇，約定最先畫好的得勝。其中一人最先完成，卻為蛇添上足，

結果反而被判落敗。 
 

寫作提示 
1. 先找出原文的主題意思，加入適當的情節豐富故事。 
2. 選出可以擴充的部分。 
3. 仔細描寫人物的行為和心理。 

 



 

 

命題寫作．參考示例 
題目：試從客人的角度，把《回鄉偶書》一詩擴寫成一篇文章。 
1   一眨眼，數十年的光陰怱怱逝去了。我站在村口，看

見昔日熟悉的建築物，一陣茫然。想起當年，在我還是一

個未經世故的少年時，就滿懷壯志地離開了這裏──我出

生和成長的故鄉。如今，我已年近古稀了。村子的寧靜與

我的風塵僕僕顯得相當格格不入。 
2   不管是正在河邊洗衣服的婦人，還是坐在樹蔭下乘涼

交談的老人，或是穿插在屋前、田間奔跑、玩耍的孩童，

他們的說話都帶着這地方獨有的口音。雖然如此，可是我

全都聽得懂。畢竟，那是我曾經熟悉的語言，這種音調一

如我離開之時，沒有改變過。恐怕大有轉變的，就只有我

那經歷人生種種順境、逆境後的一頭稀疏白髮吧。 
3   不僅如此，村裏的人的容貌，尤其是那些跑向我方的

小孩——對我這個遊子來說，是多麼的陌生。而且，肯定

的是，在他們眼中，我的容貌也是同樣陌生。 
4   小孩的笑聲隨着我們逐漸縮短的距離愈發清晰地傳

入我的耳內。我在童年時也跟他們一樣，在這個村內還算

寬闊的平地中，和友人你追我跑，好不歡快。「伯伯，你

是從哪裏來的？為甚麼要來我們的村子？」在我怔怔地沉

醉於童年回憶時，孩童帶着一臉笑意站在我身旁發問。 
5   只是，我不知道如何開口回答，因為，我正是由這裏

來的。 

 第 1 段：引入，寫客

人回鄉的情景。 
 
 
 
第 2-3 段：寫面對鄉

間環境與鄉人時的

感受。 
 
 
 
 
 
 
第 4 段：寫小孩因好

奇問「我」從哪裏

來。 
 
 
第 5 段：收結全文 
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題目：擴寫《回鄉偶書》一詩   作文自評表 

 
姓名：__________ 班別：______ 學號：_____      日期：____________ 

評閱者︰ 
日期︰ 

同學作文示例一  同學作文示例二 

同意           不同意  同意           不同意 

一、內容(40%) 
1. 能完整表達詩作的內容 10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

2. 選材恰當，題材樸實真切 10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

3. 能增加具創意而合理的內容 10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

4. 文章能吸引讀者 10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

5. 作者運用了語言／行動／肖像／心理／直接／襯托／分類描寫的寫作手法（請圈上答案） 
二、修辭用語(30%) 
1. 文筆流暢，用適當的詞彙 10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

2. 表達清晰合邏輯 10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

3. 能用簡煉的文句來表達豐富的

內容 

10 8 6 4 2 0  10 8 6 4 2 0 

三、結構(20%) 
1. 能清晰交代背景資料，內容完備 5 4 3 2 1 0  5 4 3 2 1 0 

2. 能首尾呼應 5 4 3 2 1 0  5 4 3 2 1 0 

3. 選材詳略得宜 5 4 3 2 1 0  5 4 3 2 1 0 

4. 全文結構完整 5 4 3 2 1 0  5 4 3 2 1 0 

四、標點、字體(10%) 
1. 標點運用得宜 5 4 3 2 1 0  5 4 3 2 1 0 

2. 字體端正 5 4 3 2 1 0  5 4 3 2 1 0 

五、扣分部分 
1. 錯別字(每個扣半分，重錯不扣分，最多扣 5 分) 把你找到的錯別字及正字填入空格內 

錯別字 1 2 3 4 5   1 2 3 4 5 

正字             

2. 字數(連字、標點在內，字數過多或不足者，20 字扣 1 分，最多扣 10 分) 
扣分    

六、總分    

七、評語 
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口語訓練 
 

題目：從本單元中學習的詩歌中，選一首你最喜愛的詩歌，向全班同學說明原因。

試用 2 分鐘完成個人短講，準備時間為 5 分鐘。 
 
(1) 你喜歡甚麼體裁的詩歌？ 
                                                                  
(2) 你最喜歡哪位詩人的作品？ 
                                                                  
(3) 你比較喜歡哪種格調的詩歌︰是較平和的，較沉重的，還是較輕快的？ 
                                                                   
(4) 你最喜歡哪一首詩歌的題材？ 
                                                                  
(5) 你最欣賞詩歌中的哪些用字及修辭？ 
                                                                  
 
 

附件十 
附件九 
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